

姚东：为了这口“气”，他一头扎进故乡15年

○桃 林

长期以来，清华大学积极引导支持毕业生“立大志、入主流、上大舞台、干大事业”，到祖国最需要的地方建功立业。为表彰坚守在公共部门、国防及军工领域和其他重点领域的基层一线校友，学校今年首次开展“笃行励业奖”评选。经过校友个人申请、地方校友会审核推荐、学校评审等环节，共评选出165名公共部门校友、62名国防军工领域校友和6名其他重点领域校友获“笃行励业奖”。2007年毕业于清华大学精密仪器系的姚东正是其中的一员。

姚东，现为国家管网集团西气东输公司西气东输中卫压气站工作人员。作为我国跨世纪工程——西气东输工程背后的一名管网战士，他不畏严寒酷暑，坚守在条件艰苦的西北戈壁天然气生产运输一线，守护着国家管网集团一座座重要的枢纽场站。

最初的选择

2007年，姚东从清华大学精密仪器系毕业。他没有选择到大城市中去工作，而是一头扎进了他的故乡——宁夏。

姚东生在西北，长在西北。虽然这里没有大城市繁华，但依旧是他深爱的故乡。循着报效祖国的决心，凭着自身过硬的专业技能，姚东迈进了西气东输工程的大门。

参加完3天入职教育后，他就来到了一座典型的西北场站——西气东输盐池压气站。在学校时姚东也曾在工厂实习或者参观过，可这里的工作环境完全不一样。初来乍到的姚东感到惊讶，但并没有



姚东校友

因为偏远的地区和艰苦的条件打起退堂鼓，反而是快速调整好自己，进入了工作状态。

每天与风沙、烈日和偏僻的生活环境为伴，跟着老师傅跑现场、学技术，踏遍了基层场站的每一个角落……姚东还在两周内翻译修订了1000多条英文报警信息，有效提升了机组故障排查和启机效率；利用业余时间设计了一个压气站管容计算和放空量统计程序，帮助值班人员提高计算精度，提升了工作效率。

“术业有专攻，每个人都有各自擅长的领域。”姚东从一开始就认为自己也只是是一个肩负能源供应使命、坚守在自己岗位上的普通人。

“我们的工作保障了国内主要的天然气供应，是面向全国人民的服务性行业，这种为人民服务的感觉给我带来了很强的成就感。”正是这种爱国情怀引起的成就感和使命感以及建设家乡的决心，让他选择一直在这个岗位上坚持下去。

无畏的奉献

夜深人静时，姚东关上办公室的门，结束一天疲乏的工作，走向宿舍。在节假日时主动坚守岗位、带头值班是他的常态。除此之外，他率先承包了场站安全风险因素最多的压缩机区域为责任段，高效完成了多项冬季保供等重点任务。

2014年，西三线西段宁夏段工程进入投产攻坚期，姚东在现场坚守了4个月。在11月底漫天飞雪的西北，他一直处于24小时待命的状态，将近一周的时间一直睡在车里，靠着在野外吃火腿肠、泡面、盒饭度过了投产的关键时期。最后，83公里管道、1座联络站和4座阀室一次投产成功，使得中亚天然气顺利输入陕京管道，及时缓解了首都及周边地区冬季用气压力。如此“风沙现场吃盒饭、冬季雪天守工地”的艰辛对他来说是常有的现象。

姚东的工作流动性较强，他先后在盐池、靖边、延川、中卫等地工作，他的妻儿都在银川。忙起来的时候，他一两个月才能回一次家，只能靠视频聊天来缓解对家人的思念。虽然无法一直陪伴亲人，但他的家人都对他的工作十分支持，他自己也扎根于此，从未想过离开。

他用自己的行动承担和践行了管网人的责任和使命，将“舍小家为大家”的观念真正地内化于行。“现在的状况跟我当时的初衷是一样的，我从一开始就想到工业生产的一线去。”姚东坦言。

如今，他守护着的西气东输中卫压气站是亚洲最大的天然气枢纽场站，他所在的国家管网集团西气东输公司更是天然气行业的领头羊。在姚东看来，这里已然可是他最好的归宿。

母校的培育

15年来，姚东已获得国家管网集团劳动模范、西气东输公司劳动模范、优秀共产党员、优秀个人、安全生产先进个人、安康杯优胜个人等荣誉称号，并带领中卫压气站成为中央企业青年突击队“百面旗帜”……

他能一直坚守在一线并取得如今的荣誉，与他在清华大学的求学经历密不可分。姚东认为，在清华，“爱国”是一种美好的传统。在大学期间身边的老师和同学们潜移默化的影响，让他从最初就坚定进入中国自己的企业中工作，为祖国奉献自己的一份力量。同时，清华培养了姚东对待科学的严谨态度，优良的学科教育也让他筑牢自身的专业知识，帮助他在工作中打下了非常坚实的基础。

从2007年参加工作以来，他就全身心投入西气东输天然气管道事业中，踏遍了场站运行的每一个角落，走过了管道保护的无数个台阶，勘察了工程建设的许多个工地。进入这个行业之后，让姚东感触最深的就是国内生产供应体系自主可控、安全可靠的必要性。

西气东输一线管道的所有核心设备在近十几年来已完成了巨变，关键设备实现了国产化。这让姚东感到很骄傲，也让他更进一步立志于在国家管网事业大发展中奉献力量，将抱负与热血继续投入这片理想之海。

当初与他共同扎入西气东输工程的同届清华学生，如今绝大部分仍然坚守在各自的岗位之上。姚东也希望更多的人在认识到条件的艰苦和工作的强度之后，仍然坚定地选择成为一名光荣的管网人。